

他走了 留下很多感动

一个平凡志愿者的 执着7年

□记者 徐叶 通讯员 金旭孟 袁佳翊

这两天，一个普通志愿者的突然离去，让很多市民自发怀念。

朱治平，在北仑参加志愿者服务已有7年多。1月25日零点多，他因突发心肌梗塞，在老家安徽池州意外去世，年仅32岁。他爱的人和爱他的人，用自己的方式表达着无尽的哀思。

1 卖早点的副队长

朱治平没什么特别的爱好，性格腼腆，笑容平和。唯一能将他“点燃”的，就是志愿者活动。

昨天上午，朱治平的双胞胎哥哥朱治业在电话那头泣不成声。1月24日晚6点多，一家人回到安徽老家，欢欢喜喜吃了团圆饭，一切都那么幸福。当朱治业听到弟媳惊恐地喊着“救命”时，他亲爱的弟弟已气息微弱了。

“我不能哭，我不能哭……”连连提醒自己后，朱治业才勉强平静下来。他的回忆，带着我们走近朱治平，这个卖早点的北仑区志愿者协会疾控宣传大队副队长。

2004年，朱治平随朱治业来到北仑。2006年，他正式注册成为青年志愿者。从献血开始，哥俩一直努力用“付出”的方式融入这个城市。

只有高中文化的朱治平当过两年的操作工，原本可以学得更深入些，他却突然改行学做了早点。原因很简单，当了个体经营户，就有更多的自由时间参与志愿者活动。可这也意味着生活变得更辛苦。

就像一只上紧发条的钟，朱治平的时间被自己安排得满满当当。凌晨两三点和妻子一道起床做早点；上午9点多去北仑霞浦街道陈华浦社区上班，妻子继续看店；下午下班后再去买葱买鸡蛋，和家人一起为次日做早点而准备，一直要忙到晚上八九点才睡觉。夫妻俩在这里结婚，生了孩子，简单而充实地过着日子。

就连刚加入的志愿者也知道，这个卖早点的副队长是出勤率最高的志愿者。在志愿者们早起参加活动时，最常见的就是朱治平从自家铺里带来包子馒头。

2 最后一篇日志是助学项目

朱治平没做过什么轰轰烈烈的大事，话也一直不多，却有着难以形容的吸引力。他的离开，给并肩作战多年的队友们留下了难以弥补的伤痛。

1月25日早上10点多，北仑区志愿者协会工作人员张芳芳第一次确认朱治平的死讯。一直到当晚10点多，芳芳的手机几乎没停歇过，很多志愿者都不相信这是真的。每确认一遍，芳芳就觉得非常心痛。

不少志愿者发现，朱治平的最后一篇日志写的是“在路上，回头见亲们”，生前最后一条QQ签名，是北仑“阳光早餐一元捐”助学贵州山区孩子的事情。

记者翻看了朱治平的QQ空间记录，发现几年来他写下的每一篇日志，几乎都离不开“付出”，勉励自己如何更好地为别人服务，碰到服务问题如何解决，等等。其中有一篇的内容，是有人对他的志愿者服务提出了异议，他深刻剖析了自己的不足。

“那根本不是他的问题。”张芳芳说，朱治平习惯于对自己严格要求，只要出现一丁点小问题，他也会钻研分析，“他身上有一股超人的执着。”

疾控宣传大队队长冯波已是双眼红肿。她还记得1月23日聚餐吃饭，朱治平谈到阳光助学的志愿者项目，没想到这竟然是大家最后一次见面。朱治平的离去，让冯波无比伤心。她清楚地记得，为在北仑举办的女排大赛开展志愿者服务时，朱治平连续四五天泡在场地，从上午9点到晚上9点，在体育馆里来来回回走十几趟；2010年人口普查期间，他所在的志愿者团队与玉兰社区结对，挨家挨户上门了解情况，傍晚才回家……

朱治平的认真、踏实，给很多年轻志愿者都留下了极深的印象。志愿者徐佩说，与他一起参加志愿者活动，很多时候会被感染，被感染着享受付出的快乐。



①

3 他，让很多人怀念

前天、昨天，很多市民自发地在网上贴出悼念朱治平的帖子，除了同事队友，还有不少受过他帮助的人们。大家在表达伤感的同时，更希望能把朱治平的这份精神延续下去。

一张张照片不断地被翻找出来：在敬老院为老人俯身剪趾甲的认真，在赛事现场汗流浃背维持秩序的辛苦，在献血车上输血时的微笑，获得宁波市优秀外来务工人员称号时的自豪，扫完雪后与队友们玩耍时的开心……不同瞬间的“朱治平”在网上涌现，逐渐拼接出一个“他”。

一组组数据，也见证了朱治平来到北仑后的各种奋斗与执着。租住的早餐店十几平方米，一家三口挤着住；贷款40多万元，刚刚购置了60多平方米的小房子，想让儿子落户北仑，好好念书；多次在论坛上晒出自己的手机号码，免费为大家服务跑腿；当上志愿者7年多来，累计参加志愿服务2000多个小时，献血1.8万多毫升……

“点点滴滴，细水长流。他所做的每一件事，每个人都能做到，但很少有人能一个人完成这么多事。”北仑团区委副书记江增辉说，朱治平是一名普通的志愿者，也是年轻外来务工人员群体的典型代表，是青春的榜样。